

澳洲研究建議鬆綁專上教育及學費管制

駐澳大利亞代表處教育組

2012年，澳洲當時執政的工黨政府提出將在2025年時，讓25到34歲的人口具備學士學位的比率超過40%，因而開始推動高等教育需求導向計劃(Demand Driven System)，由政府出資補助各大學針對學生需求設計課程，以提供更多學生可以修讀大學學位。

2013年11月，甫上臺的自由黨政府為評估本計畫之後續影響，委託前自由黨教育部長坎特(David Kemp)博士及高等教育顧問諾頓(Andrew Norton)就此進行研究，日前公布「澳洲高等教育需求導向補助計畫評估報告(Review of the Demand Driven Funding System Report)」，肯定本補助計畫確已大為增加大學畢業生人數，並進一步建議政府應擴大納入私立專上校院的學生為補助對象，以鼓勵學業成績較差且社經地位較低的澳洲學生修讀技職教育文憑課程；同時本報告因應聯邦政府年年增加的高教預算，建議鬆綁對大學的學費管制。

澳洲教育部長派恩(Christopher Pyne)已表示將在適當時機對本報告提出正式回應，惟4月18日渠在其臉書上連結阿德雷德大學校長貝賓頓(Warren Bebbington)有關稱揚美國教學型大學的文章，同時評論建議「澳洲能否採行美式大學校院制度」。有關澳洲政府是否應對專上教育進一步鬆綁，或引進美式制度讓澳洲大學採行市場競爭機制等正反意見，已在澳洲學界引起廣泛討論。

在邇來聯邦政府巨幅刪減大學經費補助下，澳洲知名的8大頂尖大學對於鬆綁大學學費管制均表歡迎。墨爾本大學校長戴維斯(Dr. Glyn Davis)表示，雖然沒有人會支持提高大學學費，但囿於預算緊縮，由學生分擔部分教育成本，才可能確保高等教育的品質；同時他也支持聯邦政府對於私立專上校院的經費補助，以增加學生的選擇。不過，澳洲大學校長協會(Universities Australia)執行長羅貝琳(Belinda Robinson)對於聯邦政府有意調整大學的經費補助配置提出警告，她認為補助私立校院將是巨大的賭注，這將徹底改變澳洲高等教育的生態，若沒有適當管理，可能危及澳洲高等教育的聲譽，造成破壞性的後果。

教育部部長的發言人對外表示，政府非常重視提升各種專上教育的機會並致力確保澳洲高等教育不落後於亞洲其他國家，歡迎社會各界對如何達到這些目標提供討論建議。

參考資料：

1. 2014年4月13日澳洲教育部長官網
2. 2014年4月18日《雪梨晨鋒報》Changes to university funding may have 'devastating consequences'
3. Review of the Demand Driven Funding System Report
<http://www.education.gov.au/report-review-demand-driven-funding-system>